

# 加强全球战“疫”合作 化解人类共同危机

◆尤建新 / 文

**根** 据美国约翰斯·霍普金斯大学实时统计数据，截至北京时间3月27日早5时37分，全球新冠肺炎确诊病例累计超过52万，累计死亡超2.3万例。COVID-19疫情不仅导致全球经济发展遭受重创，社会秩序陷入混乱，并严重威胁世界各国人民的健康安全，甚至危及生命。

但是很遗憾，就在疫情迅速蔓延的危急时刻，各国政要仍然未能站到一起，共同面对这场世界级的病毒侵犯，甚至个别政治人物还在相互责难和甩锅。这种大局观的严重缺乏不只是丢了政治家的脸面问题，更是置人民安危于不顾，丧失了众多拯救生命的机会，实在不应该。

病毒是全球人民的公敌，到哪里哪里就遭殃，大难临头，谁都很难独善其身。从疫情蔓延的速度和广度来看，全球化已是趋势，经济发展

如此，病毒传染更是如此。鉴于此，笔者认为，在当今全球危急时刻，各国应该摒弃前嫌，在世界卫生组织（WHO）的平台上联合起来，建立全球性联合抗疫协同组织，共同应对全球疫情挑战，推动疫情防控尽早取得突破。当然，要真正让各国进入同一个战壕并肩作战，还有许多障碍必须跨越。正因为如此，才特别考验各国领导人以及政治团体的政治格局和智慧。

首先，要放下所有的傲慢与偏见，正视这场疫情对全球人民的侵害。病毒侵害，不分国别，充分说明了病毒是全球公敌，不管哪里遭遇病毒攻击，他人都应该施以援手、共同应对，帮人就是帮己。世界之大，无奇不有。在倡导民主和自由的今天，百花齐放、百家争鸣是进步生态。但是，在COVID-19“大军压境”之际，不着边际、口无遮拦是政治家

之大忌。特别是政府要员和首脑，无论是什么言行，都应该服从于全球疫情防控合作这一大局。这才是真正的政治正确！

其次，协同作战、求同存异，尽快遏制疫情蔓延是硬道理。不同的国家和地区有着不同的文化习俗、不同的价值观、不同的生活方式、不同的资源禀赋、不同的政治体制等。因此，在处理疫情防控的过程中，各国会采取不同的策略，智者见智、仁者见仁。国际之间应该尊重各国对疫情防控的对策措施，少一些指责和讽刺，多一些建议和帮助。经验可以借鉴，但绝不是生搬硬套，必须因地制宜，所以相互之间要给出应对策略的选择和协同空间，适时应变，以规避因国际之间的应急策略冲突而成为疫情防控的障碍，加重对企业或个人的疫情伤害。

第三，疫情防控和恢复经济要



齐头并进，经济垮了，抗疫形势将更加艰难。自2009年“次贷危机”波及以来，一些国家的经济发展尚未恢复元气，疫情之下雪上加霜。所以必须在疫情防控的同时，尽快拟定经济复苏方案。在目前的状况下，多国已经采取限航措施，虽然人不能动，但物必须流动。这不仅是经济活动的需要，更是人民生活之必须，是科教文卫体娱等活动之基础。“大敌”当前，所有国家应该暂停贸易争端和各种封锁，消除贸易壁垒和物流障碍，规避恶意竞争，合力修复全球经济。全球股市的暴跌显示，人们对未来经济发展的信心已经受挫，亟须修复和提振，而只有国际间减少摩擦、精诚合作才能实现双赢，重拾信心。对于疫情防控和恢复经济，重塑信心很关键。

第四，在WHO指导下构建全球病毒防御体系，合力推进疫苗以及抗疫药物的研发和临床试验速度，

造福全球人民。疫苗研发的推进是人类与病毒的一场赛跑，是生命与病毒的竞争，而绝不是国与国之间的竞争。无论是发达国家还是发展中国家，都应该齐心合力，这样才能尽快超越病毒蔓延，减少这场病毒侵害给各国带来的伤害，并为今后跨国合作构建全球性公共卫生体系打好基础。

最后，发达国家以及人口大国多数已沦为疫情的重灾区，必须带头同甘苦、共命运，扯皮、拌嘴对于疫情防控不仅无济于事，还会引发国与国之间的争端，经济上更是徒添烦恼。其中，中美两国关系更是影响全球疫情防控的关键。笔者曾经在2010年撰文指出，中美两国关系是新世纪影响世界经济发展的关键。十年前如此，到了今天，这种影响更加巨大，超越了中美两国的边界。从近年来中美的一系列磕磕碰碰就可以看出，两国的政治和经济

不仅已经搅合在一块、难以区分，而且相互依存，影响力有增无减。因此，在面对全球共同的病毒挑战之际，合则共赢，斗则俱损。如果各国能够真心实意共同做好这一合作抗疫的“功课”，将大大有助于全球各国和各地区化解或减弱COVID-19疫情带来的灾难。这是全球人民的福祉。否则，2020年及以后将会爆发更大的政治和经济危机，代价会更加惨重，没有哪个国家能够独善其身。

在科技飞速发展的今天，团结就是力量，只要全球各个国家精诚合作、凝聚合力，就一定能找到战胜病毒的路径，化解全球危机。对于全球各国人民而言，这是一场大考，任重道远，需要耐心和持久力，更需要充满爱心、希望和信心。■

（作者系上海市产业创新生态系统研究中心总顾问、同济大学经济与管理学院教授）